

“莲花卫士”护濠江

——中国人民解放军进驻澳门25周年记事

1999年12月20日,饱经沧桑的澳门回到祖国怀抱。作为国家恢复行使主权的象征,中国人民解放军进驻澳门,担负起履行澳门特别行政区防务的神圣使命。

自此,澳门这颗祖国的“掌上明珠”有了“莲花卫士”的忠诚守护。

25年来,驻澳门部队坚决贯彻党中央和中央军委决策指示,落实“一国两制”方针和澳门特别行政区基本法、驻军法,出色完成以履行防务为中心的各项任务,展示了我军威武文明之师良好形象。

铁心向党驻濠江

海风拂过驻澳门部队营区。路的那边,车水马龙,一派繁华;路的这边,庄严神圣,哨兵挺拔如松。

“澳门驻防环境特殊,必须坚定政治信仰,不断进行思想上、政治上的革命性锻造,确保部队始终保持纯洁光荣。”驻澳门部队政治委员林庆华介绍,部队加强政治引领,深入学习贯彻习近平主席治港治澳的新理念新思想新战略,贯彻落实新时代政治建军方略,大力加强思想政治建设,常态化制度化推进政治整训,面对特殊考验始终做到绝对忠诚可靠。

营区营区内,“绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠”的标语格外醒目。在驻澳门部队官兵心中,这不仅是发于内心的庄严宣誓,更是融入灵魂的行动

自觉。

在驻澳门部队某连,新兵下连,新任机关干部报到,习近平主席视察驻澳门部队时的重要讲话必学,上的第一堂课是参观荣誉室,读的第一本书是连史册,唱的第一首歌是连歌,喊的第一口号是连训。官兵铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命的思想根基不断打牢。

今年,驻澳门部队结合教育实践活动开展“新时代奋斗观”大讨论,聚焦“奋斗拼搏怎么看,奋斗状态怎么样,奋斗强军怎么干”,围绕“进澳为什么、在澳干什么、出澳留什么”开展讨论,引导官兵端正价值追求、固守政治信念。

无论是地处繁华喧嚣的新口岸营区,还是紧邻车水马龙的营区,驻澳门部队官兵初心不改、信念如磐,坚决维护核心、坚决听从指挥,凝聚起奋斗强军的磅礴力量。

千钧使命卫“莲岛”

演练场上,他们按照实战化要求组织全员全装实战演练,全面检验提升履行防务能力。

南海之滨,他们开展野外驻训、海上训练和军警联训,不断提高军事训练实战化水平;

珠海正岭,他们向来访的驻华武官团一行展示武器装备和实战能力……

近年来,驻澳门部队始终保持强烈的忧患意识和底线思维,大力推进练兵

备战,部队履行防务能力有效提升。

今夏,一场大型联合反恐演习在澳门东亚运动会体育馆进行,驻澳门部队派出防化、特战、工兵、通信等分队参加演习,圆满完成“营救”行动。

某夜,一场以处置澳门机场军机迫降为背景的演练,特战小队临时集合,不到5分钟齐装满员。驻澳门部队领导介绍,部队紧贴实战打造应急力量,具备“昼间5分钟、夜间8分钟”行动能力。

多次与澳门警方联演联训,走出国门参加联合演习……近年来,驻澳门部队紧贴使命任务,大抓实战化军事训练,锤炼提升应急指挥、一线执勤、特情处置能力,常态组织联演联训,全时待战随时能战的防务能力更加过硬。

爱澳亲民心连心

“祖国在心中的分量有多重,脚下的这片土地就有多亲切。”驻澳门部队爱国爱澳、无私奉献,以实际行动为澳门民众造福,展示人民子弟兵良好形象,是党和人民放心、澳门同胞信赖的忠诚卫士。

近年来,驻澳门部队积极开展国防教育,以澳门青少年为主体常态组织国旗手培训,拓展组织澳门教职员和公务员群体升国旗培训,累计为澳门学界培养千余名国旗手,助力实现澳门大中小学升挂国旗、奏唱国歌全覆盖。

驻澳门部队军事展览馆开馆10年来,已迎来近15万人次参观。场馆内,保存着一块珍贵的“威武文明之师”牌匾,是25年前中国人民解放军进驻澳门时获赠的。

二十五载,驻澳门部队始终牢记人民军队性质宗旨,始终贯彻依法治军、从严治军要求,将基本法、驻军法等法律法规作为官兵入门课,每周组织条令法规学习,每月开展法制教育课,每年进行“条令法规月”活动,让法规制度和法治精神融入官兵一言一行,努力把“威武文明”的名片擦得更亮。

一个人就是一个标杆,一支队伍就是一道风景。驻澳门部队官兵以形象窗口标准严格要求自身,推动威武文明之师良好形象深入人心。

“驻澳无小事,事事连政治。”驾驶员凌晓锋在澳门8年多,行驶里程近20万公里,无一次违章。

25年间,驻澳门官兵始终在建设澳门社会事业的队伍中,参与抢险救灾,保护澳门市民生命财产安全;和澳门市民一同在大潭山植树,荒山变绿林;爱心捐赠、慰问老人,组织文艺公演20多场次、无偿献血90万余毫升……

驻澳门部队官兵创作的《澳门组歌》中唱道:那一年,那一月,那一天,自己的队伍走向你。爱有多深、情有多真,从此为你遮挡风和雨。

这是誓言,更是行动。
记者 李萌萌 杨晓敏 李松
(新华社澳门12月22日电)

“群众需要什么,干部就学什么”

(上接第一版)

“独门绝技”大显身手

立足需求之变,找准技能提升方向。在丽水,基层干部除了掌握本职岗位技能外,还要有与本地产业、民生服务、重点项目有关的“独门绝技”。

不同类型的乡镇,干部学用重点也不一样。根据人口规模、地理位置、产业特点和经济社会发展水平对乡镇分类,“中心型”乡镇侧重基本公共服务、城镇发展规划、重点项目建设、招商引资等工作,“复合型”乡镇侧重招商引资、企业服务、产业发展、税源培育等工作,“生态型”乡镇侧重生态保护与开发、绿色产业培育、服务留守群众等工作。

结合乡镇中心工作和群众需求,聚焦高频事项、产业发展、重点项目等,丽水差异化指导173个乡镇全覆盖制定干部“岗位技能清单”和“特色技能清单”,实现乡镇功能定位更加契合发展要求、技能本领更加匹配干部标准、平台载体更加体现服务导向。

前不久,全省首批兴村(社)名师、龙泉市宝溪乡溪头村党支部书记曾志华代表溪头村,赴哥伦比亚捧回了世界“最佳旅游乡村”奖牌。他带领村民打造技能匠人队伍,提升干部技能水平,以“一村人”工作法探索村域治理现代化,实现“村美、民富、产业兴”。

在曾志华的带动下,溪头村全村年均接待游客20万人次,旅游收入超过3500万元,村集体经济收入超百万元。村民人均可支配收入从2015年的15216元增长至2023年的36187元。

一门“土特产”技能,撬动山乡“致富链”,带富一方百姓。遂昌县龙洋乡九龙口村党总支书记、村委会主任戴向伟,在村内建起“长粽共富工坊”,通过技能帮带,让86名学徒成为“长粽师

傅”。今年以来,已累计销售各类长粽10余万根,实现销售收入200余万元。前不久,借助山海协作的东风,他又带着“喜粽”“团圆粽”等最新研发的长粽产品,走进第二届“诸事顺遂”职工福利年货订购展销会,与诸暨市店口镇7家企业签订30万元的长粽订购协议。

为顺应时代发展,一批批年轻干部脚沾泥土,开始学习新知识、掌握新技能。莲都区岩泉街道的“80后”年轻干部诸葛俊芳,以“莲都一义乌直播共富工坊”入驻为契机,学习电商直播技能,邀请电商直播导师为街道干部、新进社工等开展“沉浸式”培训,培育“e播”小播客76名,带动农民增收30余万元,实现直播“小屏幕”打通助农“大市场”。

“驻村联心”“民情地图”“网格走亲”……围绕更好联系服务群众,丽水各地持续深化一批联系服务群众机制,通过常态开展“技能集市”“技能帮帮团”等服务活动,进一步推动干部沉下身去服务群众,帮助农民增收致富,助推产业振兴发展,推动基层和谐善治。

在松阳,“民情地图”是基层干部人手必备的技能,几乎所有乡镇街道及村社干部都会画、会看、会用。如今,当地在迭代升级“民情地图”促服务机制中,推动干部常态化走下去访农户、入工坊、进企业。今年以来,共收集农技指导、工坊运维、平台培育等各类服务需求3038条,通过部门技能干部“组团服务”、乡村技能干部“接单办理”等方式开展各类服务1.5万余次。

扬一技之长,护万家平安。景宁畲族自治县大均乡人民武装部副部长陈奕清,以乡里组织开展水域急救救援培训、建设应急救援技能实训基地为契机,考取水域急救救援助教证、无人机操作驾驶证、急救救护师资质等技能证书,并担任实训基地技能导师。基地通过建立4大主题17项乡村干部应急救

援必备技能目录,累计开展各类水域、山地、应急救援、无人机驾驶等培训320批次,培训学员1.6万人次。

“充电蓄能”学以致用

“在这里有专家导师组团带队,有项目主理人亲授分享,还能同时还能扩大‘朋友圈’,借鉴其他兄弟乡镇干部的好经验、好做法。”云和县赤石乡党委书记刘鑫深有感触地说,乡村干部学院改变了他对传统培训的刻板印象,让他转变了发展思路。

2016年以来,赤石乡便以“爱情圣岛·玫瑰小镇”盛名在外。经过几年发展,周边同类型的乡镇层出不穷,产业竞争力逐渐削弱。通过乡村运营知识和技能的系统学习,刘鑫带领乡镇干部打造出一条“浪漫婚纱”美丽乡村风景线。仅今年玫瑰文化节期间,就吸引游客6万余人次,旅游收入400余万元。同时,他还带头培养一批“玫瑰干部”,建设集玫瑰系列产品展销、唇膏制作体验、精油芳香疗愈等功能为一体的“玫瑰康养”空间,推出“浪漫赤石 玫好相约”公园乡村系列活动套餐。

去年11月,丽水市乡村干部技能学院的成立,标志着深化推进技能型干部队伍建设进入了新阶段。目前,全市已构建起“市级技能学院+县级技能培训中心+乡村技能共富学堂”的技能培训矩阵,并通过打造“技能百事通”应用,实现技能一键可知、随时可学,以“精准教学”助力干部技能“精准提升”。

“封闭除草剂的使用一定要把握好时间,要在土上覆盖三四个小时。”在青田船寮镇洪府前村“技能共富学堂”,在共富技能导师的指导下,镇村干部和农户采用“种子直播+穴盘基质育苗”的种植方法,实现多彩向日葵与普通油菜花期绽放,仅今年国庆假期期间就吸引游客3万余人次,通过鲜花售卖、游客接待等途径,促进村集体经

济增收2万元。

为进一步提高为民服务质效,丽水集成各级党群服务中心、“共富工坊”实训基地等阵地,深化“书记示范田”“干部责任田”等载体,用好农村工作指导员、科技特派员、驻企服务员、文化特派员等队伍,全面推行领办产业发展项目制度,采取驻点帮扶、组团帮扶、连片帮扶等形式,推动更多优质资源下沉乡村振兴一线。

目前,丽水已培育中高级农作师、农商师和农匠师等“农三师”和技能导师1690多名,联动创设2300多个“书记示范田”等,累计帮带培训群众10万人次。近两年,累计举办覆盖缙云烧饼、茭白、茶叶等36个重点产业的各类特色技能培训1330多场,完成乡村干部共富能力提升培训4万余人次。

着眼激发干部学用技能内生动力,丽水创新探索“干部技能学用情况进个人档案”做法,综合评价分析乡镇干部技能学习、技能认证、技能比武、一线服务、群众评价等情况,分层分类开展技能比武、岗位练兵、互学互鉴等交流活动,系统化构建乡镇干部全链条技能学用体系,进一步提振了“奋斗实干、担当争先”的精气神。

头雁领航,师徒帮带。今年年初,缙云141名村书记拜师41名“明星书记”。拜师镇镇联村党总支支部书记干强为师后,三溪乡三溪山村党支部书记王伟阳兴奋地说:“我们村地理位置偏僻,我又缺乏治村经验,这次拜师后,要好好学习产业发展技能。”

目前,丽水已评市级技能实训基地20个、市级技能导师110名,并纳入全市技能实训教学点名单和技能名师库,实现全市技能资源共建共享,推动技能干部手把手帮带群众,努力实现“干部更专业、管理更科学、服务更有效、群众更满意”,为推动革命老区共富先行“充电蓄能”。

公筷公勺

公筷公勺 文明健康

【共建和谐丽水 共享幸福生活】

